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Experienţe costisitoare. 
In procesul de românizare a vieţii econo

mice a t^rii noastre, Statul a jucat rolul pe 
care şi 1-a ales. 

Astfel îl găsim coproprietar Ia unele între
prinderi industriale ori comerciale naţionalizate. 
Scopul acestei cointeresări, în ultimul moment, 
în tovărăşia unor grupuri de capitalişti creştini, 
din ţară ori din străinătate, a fost cât se poate 
de bine intenţionat, urmărindu-se pe de o parte 
naţionalizarea comerţului şi industriei existente, 
iar de altă parte sporirea veniturilor Statului. 

E de sine înţeles, că războiul actual nu 
poate fi dus cu veniturile ordinare. Cheltuielile 
împreunate cu ducerea războiului, înzestrarea 
armatei cu material de războiu, de tot felul, 
armament, muniţii, e tc , întreţinerea spitalelor, 
răniţilor, văduvelor şi orfanilor de războiu, apoi 
aprovizionarea pieţei interne, refacerea provin
ciilor desrobite, refacerea drumurilor de cale 
ferată, construirea de noi şosele, aşezăminte 
de binefacere, ajutoarele familiilor celor con
centraţi, ş. a. m. d., au necesitat sporirea sim
ţitoare a veniturilor prin urcarea impozitelor de 
tot felul şi împrumuturi la Banca de emisiune 
şi interne. 

In rândurile acestea intenţia noastră este 
să arătăm, sau mai bine spus să demascam 
experienţa costisitoare pe care Statul a încer
cat-o la unele întreprinderi, unde particularii, 
ca proprietari, după ce au speculat în profitul 
lor buna credinţă a Statului, au sabotat pur şi 
simplu interesul colectiv. 

Cum ? 
S'au făcut cheltuieli neînchipuite şi de loc 

justificate, numai şi numai ca întreprinderea să 
apară nerentabilă şi deficitară, în felul acesta 
ţintindu-se constrângerea Statului la vânzarea 
părţii sale de proprietate. 

De pe urma acestei situaţii Statul a fost 
frustrat de drepturile sale şi a înregistrat o dublă 
pierdere. Intâiu a fost lipsit de o însemnată 
cotă din impozite, al doilea, nu a încasat be
neficiile scontate, din cauza amintită: organi
zarea de către celălalt coproprietar a unei costi
sitoare administraţii. 

E trist că toate cheltuielile şi creditele des
chise neacoperite au fost aprobate de repre
zentantul autorizat şi de „încredere" al Statului, 
pus în fruntea întreprinderii. 

Se impun expertize mai dese şi luarea în 
considerare a rapoartelor experţilor obiectivi. 
Dacă sunt vinovaţi, apoi aceştia să fie exemplar 
sancţionaţi, mai cu seamă acum, în epoca în 
care se face apel insistent la spiritul de jertfă 
al fiecărui cetăţean. 

Cheltuielile Statului în împrejurările excep
ţionale de azi sunt foarte mari şi trebue să în
ţelegem că e necesar să fie împlinite pentru a 
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se putea înfăptui lucrările de consolidare ale 
patriei. I 

Să înţelegem marile greutăţi prin care : 
trece ţara şi pătrunşi de sentimentul naţional 
să ne facem datoria pe deplin, acordând sprijin 
efectiv în limita posibilităţilor, răspunzând cu 
dragoste apelurilor ce se fac, în interesul na- j 
ţional. \ 

Sunt grele sacrificiile ce ni se impun, însă ) 
nu sunt de nesuportat. Pentru unii poate, nu ; 
însemnează sacrificiu şi tocmai aceştia arată J 
mai puţină înţelegere. j 

Bunăstarea economică a ţării e în funcţie ] 
de împlinirea idealului naţional: reîntregirea. i 

Pentru acest ideal, pentru împlinirea lui ' 
grabnică, să scutim statul de experienţe costi
sitoare şi dimpotrivă, să-1 ajutăm totdeauna, mai 
mult în vremuri istorice, când e pus la grea 
încercare, ca acum. 

ton 0PR1Ş. 

Discontinuităţi istorice în 
formarea oraşelor noastre*). 

De sigur că nici în Moldoua legă
turile comerciale eu oraşele dela Est, 
Nord şi Vest n'au putut fi permanent 
menfinute. In speeialeele din Est au fost 
în curând supuse capriciilor năuălitoare 
ale Tătarilor şi astfel nu încape îndoială 
că ele au suferit o deplasare, dacă nu 
o deformare, în toată înfăţişarea lor. Dis
continuitatea istorică produsă în Muntenia 
s'a extins deci şi în Moldoua influenţând 
defauorabil uieaţa unora din oraşe. 

Dar discontinuitatea istorică în for
marea oraşelor româneşti nu s'a oprit 
alei. Viaţa sbueiumată a Principatelor nu 
s'a scurs fără ea acest sbucium să se 
înregistreze în toate direcţiunile şi de 
sigur şi în ce priueşte linia de Besuol-
tare a oraşelor. 

„Pe când în Apusul Continentului 
oraşele înfloreau şi satele se consolidau, 
poporul legat de Garpafi şi Dunărea de 
jos trebuia să supoarte presiunea con
centrică a trei neamuri mongolice: Ma
ghiarii la flpus, Tătarii la Răsărit şi 
Turcii la Miazăzi. In loc de „renaştere" 
a trebuit să-şi risipească puterile rezi-

*) Spicuiri din lucrarea d-lui irig. Qh. Brânduş înti
tulată: „Noţiuni rezumaiiue asupra formării, desuoltării şi 
juneţtuniîor eeonomieo-soetate ale oraşelor". 

stând acestei încercuiri asiatice. Putem 
spune chiar că după sfârşitul epoeei 
barbarilor, poporul român a trăit asediat 
până în secolul al XlX-lea". 1) Legăturile 
comerciale înfiripate odată, se stricau 
destul de des şi destul de repede, da
torită nestabilităţii politice influenţată de 
atât de multiple interese. Fără îndoială 
că uieaţa oraşelor înregistra fluxuri şi 
refluxuri în intensitatea ei, aşa că nu s'a 
putut menţine un progres conţinu şi per
manent în această direcţie. 

Un eomentar interesant al acestei 
siiuaţiuni priuind în special Moldoua îl 
dăm în cele ce urmează. 

„Intinzându-se între Nistru, Prut şi 
Marea Neagră, Basarabia şi nordul Bu-
eouinei au constituit, dealungul ueaeu-
rilor, o pauăză puternică făurită de ne-
uoile siguranţei, comerţului şi uieţii eiui-
lizate, contra popoarelor barbare din 
stepa Ucrainei, caracterul militar al 
acestor plaiuri moldouene fiind acel care 
a determinai, prin intensificarea tranzi
tului de mărfuri germanice spre Gaffa, 
Tona, Moncastro şi Eieosfomo, înfloritoa
rele centre de comerţ ale Qenouei şi Ue-
neţiei, însăşi organizarea şi consolidarea 
principatului Moldouei. 

„Născut deci dintr'o necesitate eu
ropeană acest principat românesc nu în
cetează de a-şi întări graniţele la miază
noapte şi răsărit prin ridicarea de forti-
fieaţiuni la Hotin de către Petru Vodă 
Muşaf în 1371, Orhei, Soroea şi de către 
Alexandru cel Bun, după 1410, la Cetatea 
Albă, în timp ce tot datorită tranzitului de 
mărfuri şi călători spre aceste porturi 
din sec. al XlV-lea, ale Mării Negre, se 
desuoltă cetatea Tetina, la nord, pe loeul 
Cernăuţilor de astăzi, iar mai la est Ti-
ghina, care seruea şi Tătarilor ea punct 
uamal. 

„Rolul economie de canal de scur
gere al mărfurilor germanice spre cen
trele economice de pe litoralul Mării / 
Negre, de unde corăbiile oraşelor ita
liene le transportau spre Bizanţ şi 
întreg bazinul Mediteranei de răsărit, 
nu şi-1 schimbă, atât B u e o u i n a de 
Nord, cât şi Basarabia decât după 
căderea Cetăţii Albe şi a Chiliei în 1484, 

n Vesi Simion Mehedinţi: „Fruntariile României din 
Răsărit", tn reuista fundaţiilor regale Nr. 8—9/1941 pag. 251. 



în mâinile Turcilor, când în urma înfrân
gerii oştirilor şi flotei româneşti din 
aceste două cetăţi, Marea Neagră de-
uenind complet turcească, alte uase în 
afară de cele ale Semilunei nu mai pu
teau nauiga sub nieiun motiu. 

„De atunci încoace, în timp ce nordul 
Bueouinei şi oraşul Cernăuţi, fondat 
şi acesta de Vasile Lupu, domnitorul 
Moldouei, pe locul fostei cetăţi Tetina, a 
păstrat mai departe acest caracter de 
ţinut de trecere al schimburilor de măr
furi dintre popoare, de data aceasta însă 
spre Lemberg şi Danzig, sudul Basara
biei trece, începând din 1538 sub stăpâ
nire turcească şi decade eeonomieeşie 
din pricina haosului şi a războaielor de 
mişcare ce s'au desfăşurat pe acolo, iar 
Basarabia centrală propăşeşte exclusiu 
în cadrul economiei rurale a Principa
tului Moldouei, ajungând la o înflorire pe 
care o aflăm menţionată în memoriul 
prezentai la adunarea boierilor, în ziua 
de 26 Oefomurie 1812, Prinţului Galli-
maehi, Domnitorul Moldouei, după ane
xarea Basarabiei de către Rusia. 1) 

Când ne gândim că orientarea po
litică a Principatelor a înregistrat mereu 
întoarceri de direcţie, este neîndoios că 
repercusiunile acestora s'au resimţit. Şi 
nu este nici de mirare, căci cea mai lu
minată mipte politică şi-ar fi putut cu 
greu găsi o eşire statornică pe aceeaşi 
linie, din hăţişul de râune şi pofte la
come uenite din toate părţile asupra ţă
rilor româneşti. Tocmai de aceea Domnii 
români s'au uăzut neuoîţi să pună stă
pânire pe anumite puncte strategice în 
Ardeal şi să închidă calea din spre ră
sărit şi miazăzi eu cetăţi. Astfel iau fiinţă 
fortificaţiile dela Hotin, Tighina, Cetatea 
Albă, şi Chilia în Moldoua şi Qiurgiul şi 
Şeuerinul în Muntenia. Deşi oraşele for
tificate nu erau aglomeraţiuni sociale noi, 
căci Chilia pare să fi existat de pe 
uremea genouezilor, iar celelalte rămă
seseră din diluarea uieţii romane şi bi
zantine, totuşi după începutul care se 
pronunţase dealungul lanţului Garpaţilor, 
cetăţile însemnau o nouă deplasare a 
centrului de greutate al uieţii comerciale 
româneşti. Deplasarea aceasta ne apare 

J ) Uezi D P . Florin eodreseu: „Importanta reintrării 
Basarabiei şi Bueouinei de Nord în spa{iul economie r o 
mânesc", n ziarul „Exeelsior" anul VI Nr. 41 din 14 Ssp -
temurie 1Î941. 

şi mai pronunţată dacă socotim în ca
drul sforţărilor de fortificaţie a ţărilor ro
mâneşti şi truda lui Mireea de a pune 
stăpânire pe Silistra, spre a auea astfel 
un punct de rezistenţă chiar pe malul 
drept al Dunării. In felul acesta neuoia 
de apărare a hotarelor au împiedecat şi 
mai mult o concentrare urbană în punc
tele în cari se pornise înjghebarea unei 
uieţi noi economice după întemeierea 
Principatelor. 

Nu numai în Principatele româneşti 
independente se poate constata o dis
continuitate între uieaţa urbană dom
nească dela Romani şi cea care s'a plă
mădit ulterior, ei şi în Ardeal unde doar 
cetăţile „Napoca" (Clujul) şi „flpulum" 
(Alba-lulia) au rămas să mărturisească 
stăruinţele urbane ale Romei. Oraşele din 
sudul Mureşului şi-au pierdut toată fiinţa, 
iar pe urma lor s'au ridicat altele e a : 
Braşouul, Sighişoara, Mediaşul, Sibiul, 
Aradul, Timişoara, Turda ete. oare cum 

; toate înfăptuiri ale unor împrejurări noi, 
' politice, economice, sociale şi geogra-
! fiee. Ulterior, prin diuersitatea scopurilor 
| cari s'au urmărit odată cu urbanizarea 
j acestei regiuni, s'au ridicat şi alte miei 
; orăşele cari au format apoi instrumente 

de maneurare politică şi administratiuă 
în lupta pe care stăpânirea străină o 
duce spre a destrăma configuraţia et
nică a prouineiei. Totuşi aci discontinu
itatea ueehei uieţi odată pusă în cadre 
noi, nu a mai suferit ulterior alte sdrun-
einări încât oraşele s'au putut desuolta 
în eondiţiuni relatiu priineioase. N'a mai 
interuenit aici ulterior, lucru urednie de 
înregistrat, nieio întrerupere deosebită în 
mersul euolutiu al oraşelor căci tot ce 
s'a adus ulterior ea uieaţă economică,* 
socială şi strategică, s'a supus aglome-
raţiunilor urbane existente. Astfel de
parte de a se pulueriza uitalitatea ora
şelor, cum s'a întâmplat în Principatele 
independente, reînfiinţarea cetăţilor în 
centre urbane existente, uieaţa orăşe
nească din Ardeal a căpătat un impuls 
nou, a cărui uigoare s'a resimţit şi s'a 
înregistrat. De aceea câtă ureme în Ar
deal procesul urbanizării a mers cres 
când, în Principatele româneşti indepen
dente, fenomenul s'a louit de împotriuiri 
multiple. Este adeuărat că întreruperi de 
scurtă durată au interuenit şi aici dato
rită antagonismului care se ciocnea 
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destul de des în cuprinsul său, dar nu 
discontinuităţi capitale cari să slăbească 
temeiul de existentă, sau chiar să-l curme 
eu desăuârşire. I 

N'am auut deci în cuprinsul actual > 
ăl Ţării româneşti o situaţie de stabili- ( 
fate permanentă în desuoltarea oraşelor 
aşa cum s'a întâmplat în Apus şi în spe
cial în regiunile de influenţă ale comer
ţului hanseatic . care a făcut în această 
priuinţă epocă în istorie. Să nu uităm 
apoi că abia înfiripate şi principatele 
româneşti şi-au ales oraşe de reşedinţă 
Câmpulung şi Baia, respeetiu pentru 
Muntenia şi Moldoua eari ele însele par 
a fi întemeiate de străini.1) Mai apoi aceste 
capitale se mută dela Câmpulung la 
Curtea de Argeş, Târgouişte şi Bucu
reşti, pentru Muntenia şi dela Baia la 
Suceau a, Vaslui, Roman, chiar Hârlău şi 
în fine la laşi, pentru Moldoua. Acest 
fapt denotă de sigur o căutare de situ-
aţiuni auantajoase din punct de uedere 
al intereselor militare, căci capitala unei 
ţări era pe uremea aceea centrul ne-
uralgie al existenţei sale şi deci trebuia 
să fie cât mai bine apărată. 

Din toate aceste discontinuităţi ale 
uîeţii urbane româneşti a rezultat o în
treaga serie de suâreoliri ale existenţei 
oraşelor. Astfel oraşele ueehi din Mol
doua ea : Strei, Baia, Hârlău, Dorohoi, 
Ştefăneşti, Trotuşi, Adjud, Noul Neamţ, 
Seheia, ele. deşi existente pe timpul pri
melor domnii, rămân staţionare în tot 
cursul istoriei, ba unele se transformă 
eu timpul în sate pierzând orice semni
ficaţie urbană. Şi să nu uităm că Şiretul 
în special este unul dintre cele mai 
ueehi oraşe româneşti. 2) 

însăşi ueehea capitală a Moldouei 
a suferit prin decadenta ei tragedia eea 
mai earaeteristieă, după cum ne uorbese 
rândurile ce urmează: „Sueeaua, odini
oară capitala întregei Moldoue, reşedinţa 
Domnului şi Mitropolitului, e aşezată lângă 
râul Sueeaua care se pare că i a dat şi 
numele, pe un deal neted, înconjurat de 
şanţuri şi ziduri foarte înalte, .cetatea 
auea pe ualea dealului un oraş destul de 
întins. Afară de casele domnitorului şi 
ale boierilor mari se numărau aici 40 de 

') Vezi N. lorga: „Istoria comerţului românesc epoca 
ueehe", pag. 40 şt scrisori de negustori pag. VI. 

2 ) Vest N. l orga: „Românismul în trecutul Bueoulnet* 
pag. 268. 

biserici de piatră, mai multe de lemn, 
16 mii de case particulare cari însă toate 
s'au năruit după plecare de acolo a 
scaunului domnesc. 1) Tot aşa se pe
trec lucrurile şi în Muntenia, unde pri
mele oraşe situate la transformarea dea
lurilor în munfi precum: Baia de aramă, 
Argeş, Târgouişte, Câmpulung, Campiña, 
Teleajen, Vălenii de munte, Gherghiţa, Fi-
lipeşti de târg, Urlaţi etc. nu pot face 

' nieiun progres, ba unele ea Târşor, Să-
euieni şi Floreşti dispar ea centre ur
bane, rămânând în cel mai bun caz nişte 
aşezări rurale fără nieio importanţă eco
nomică. Vieaţa sbuelumafă a oraşelor 
româneşti este seismograful fidel al nea
junsurilor de ordin politie, militar şi so
cial eari au caracterizat trecutul ţărilor 
acestora. 2 ) 

Dar neajunsurile acestea determi-
t nate oarecum de factori externi şi deci 
j streini de uointa noastră, n'au fost sin

gurele cari au oprit oraşele româneşti 
; în desuoltarea lor la epoci diferite, ci 
[ au mai interuenit şi altele eari pornesc 
; din împrejurările de uieafă lăuntrică pro-
j uoeate de fenomene şi cauze deriuând 
! din schimbarea configuraţiei reţelei de 
[ comunicaţie, sau din desuoltarea mijloa

celor de transport. Interesant de sem
nalat este faptul, eă aceste schimbări au 

\ interuenit în momente şi mai importante 
; din punctul de uedere al desuoltării ora-
j şelor şi anume tocmai când datorită pro

greselor tehnice, uieaţa economică ar fi 
putut să înregistreze salturi importante 
şi să le dea astfel un impuls nou eu 
efecte mult mai accentuate în timp, decât 
până atunci. Schimbul de produse acce
lerat prin descoperirile şi inuenţiunile 
ueaeujui al 18-lea a găsit oraşele ueehi 
româneşti inapte să răspundă noilor eon-
diţiuni de uieaţă, astfel eă de un ueae 
încoace, la noi în ţară de mai bine de 
o jumătate de ueae, ueehile drumuri frec
uéntate de- cărăuşii de altădată şi-au 
pierdut importanţa prin descoperirea ma-
şinei eu uapori aplicată la transporturi. 
Loeomotiua lui Stephenson n'a mai putut 
urma drumurile comerciale de altădată 

!) Ue?-i = D. eantemlr: „Descrierea Moldouei", tra
ducere de Qh. Adameseu, pag. 18. 

2) Interesante date în această prluinjă se euprtnd în 
cartea de curând apărută a d-lui prof. G. Giureseu, întitu
lată ; „Din trecut", la capitolul: «Târguri şi oraşe româneşti 
dispărute". 
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cari nu prea fineau cont de relieful te
renului. Pe seama ei s'au înfiinfat eăi 
deosebite eari ocolind răscrucile de odi
nioară au tăiat din nou forţa de uieaţă 
multor oraşe cari se desuoltaseră în felul 
uăzut până acum. Astfel oraşele uizate 
au intrat într' o epocă de mai mare lân
cezeală, iar în locul lor s'au ridicat al
tele noi cari într un interual de timp in
comparabil mai scurt, le-au întrecut pe 
celelalte. Acestea sunt oraşele perioadei 
curente, oraşele moderne în adeuăratul 
înţeles al euuântului. 

Intre cele două categorii de oraşe, 
adecă acelea rămase din reminiscenţele 
ueehei uieţi comerciale şi cele ridicate 
prin afluenţa factorilor noi economiei, se 
mâi găsesc unele întemeiate din uoia 
Domnilor ea marcând anumite eueni-
mente din istoria ţării. Astfel oraşul Plo-
eşfi, pare a fi întemeiat de Minai Viteazul 
schimbând moşia respeetiuă eu moşia 
Băieoiul, pe care le-a dat-o în schimb 
ploeşfenilor spre a putea dura un oraş 
la eşirea Prahouei din munţi. De ase
menea Roşiori de Vede pare a fi tot o 
creaţie a lui Mihai Viteazul, rezultând din 
împroprietărirea unor luptători uiteji cari 
sau purtat eroie într'una din luptele ce 
le-a auut eu Turcii în josul râului Vedea 
din ţinutul Teleormanului. 

Tot în categoria oraşelor ridicate din 
desfăşurarea uieţii economice moderne, 
pot fi însumate porturile dunărene ridi
cate la uieaţă odată eu intrarea Ţărilor 
româneşti în ansamblul şi jocul uieţii ca
pitaliste. Se ştie eă prin pacea dela 
Adrianopol economia românească s'a 
transformat şi s'a integrat într'un sistem 
de factori economiei cari au prouoeat o 
adâncă schimbare în sistemul ei de pro
ducţie. Cerealele româneşti găsind de-
buşee şi pieţe noi, exportul lor a deueni 
foarte intens şi ceea ce este mai impor
tant, a fost neuoie de noi eăi de scur
gere eătre centrele cumpărătoare. Naui-
gaţia pe mare luând astfel un auânt 
deosebit, produsele româneşti au trebuit 
să găsească o cale mai uşoară spre a 
ajunge la mare. Dunărea a deuenit astfel 
un drum de o importanţă deosebită, nu 
numai pentru a ajunge la mare, ei chiar 
de nauigaţie directă între România şi ţă
rile apusene. Scurgerea produselor de 
export s'a făcut deei şi într'un caz şi 
într'altul prin localităţile de pe malul 

stâng al Dunării eari au deuenit astfel 
dintr'odafă porturi fluuiale. Aşa s'au ri
dicat orăşelele de pe malul Dunării ea: 
Zimnieea, Corabia, Călăraşi, ete. cari ea 
centre urbane abia de însumează un 
secol şi chiar numai eâteua decenii. Tot
odată eu aceste mici porturi dunărene 
s'au ridicat apoi orăşelele intermediare 
ea: Alexandria, Băileşti, Videle ele. ete. 
eari reprezintă doar centre de colectare 
intermediară a produselor agricole. In 
fine odată eu organizarea uieţii admini-
stratiue s'au statornicit capitalele de ju
deţe eari au concentrat astfel instituţiuni 
şi aşezăminte caracteristice uremurilor 
noi, precum: instanţe judecătoreşti, uni
tăţi militare, autorităţi eiuile, scoale de 
toate categoriile, ete. ete. Toate aceste 
categorii de oraşe la un loe au închegat 
astfel un cadru nou de aglomeraţiuni ur
bane eari s'au alimentat în propăşirea 

! tor în dauna eelor ueehi fără ea euidenf 
| să le poată submina eu desăuârşire în 
f existenţa lor. Dar în orice caz cele dintâi 
! şi-au pierdut din importanţă prin slă

birea ritmului de progres şi prin desar-
tieularea lor de paralelismul eu uremea. 
Aceasta nu însemnează însă eă tăierea 
resurselor uifale pe eari s'au fondat, a 
adus şi distrugerea lor totală. 0 aglo- > 
meraţiune omenească odată înfiripată nu 
are la baza existenţei ei numai factori 
de natură materială, ei ea concentrează 
în sine şi anumite puteri spirituale eari 
sunt mult mai greu de înlăturat sau de 
răpus. Oamenii eari trăese în aceeaşi 
comunitate se leagă între ei şi prin sen
timente T I U numai prin interese, formând 
într'o măsură oarecare un suflet eoleetiu, 
ceea ce caracterizează fundamental o 
societate. 1) Simţul acesta eoleetiu con
stând din sentimente comune, solidari
tate, tradiţie, obiceiuri, ete. desuoltă un 
factor de cimentare a societăţii atât de 
puternic, încât el înuinge problema exi
stenţei materiale şi o înlătură. De aceea 
sunt rare, foarte rare, exemplele cari se 
pot duce, spre a demonstra distrugerea 
definitiuă a unui oraş, odată eu schim
barea factorilor de uieaţă pe eari îi aduce 
eu sine. 

In felul acesta mai toate oraşele, 
oricum s'au perândat euenimentele, s'au 
păstrat aproape în întregime. Deşi în de-

») Uezi 1. Sueheanu: Manual de Sociologie pag. 6 
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cursul timpului eonsideraţiunile de na
tură strategică de exemplu au pierdut 
din importanţa lor, oraşele fondate au 
rămas în fiinţă. Unele din ele îşi pă
strează toată înfăţişarea specifică ure-
murilor trecute şi înfruntă eu bărbăţie 
noul climat în care chemarea lor nu mai . 
are tăria şi însemnătatea de altădată. 1 

Faptul acesta ne demonstrează că o aşe
zare umană îşi acumulează o forţă mare 
de rezistenţă pe care schimbarea ure-
murilor nu o poate răpune eu uşurinţă. 
De cele mai multe ori oraşele ueehi sau 
pe cale de a'rupe pasul eu elementele 
de propăşire ale uremii, îşi caută alte 
puncte de sprijin pe cari le consolidează, 
reuşind astfel să se menţină într'o oare
care măsură înregimentându-se şi aeli-
matizându-se orânduirilor mereu schim
bătoare ale uremii. 

- Vorbind de oraşe în general, ele 
pot fi oarecum categorisite plecând dela 
factorii care le-au dat uiaţă, deoarece 
importanţa acestora s'a menţinut per
manent, sau în orice caz schimbările in-
teruenite s'au acomodat stărilor ueehi, 
aşa eă ele au fost în conţinu progres. 
De aceea se poate uorbi de oraşe stra
tegice cari la origina lor au auut funcţie 
"de centru apărător al regiunii, sau de 
oraşe comerciale cum sunt porturile ma
ritime şi fluuiale, ete. ete. La noi o ca
tegorisire a oraşelor după funcţiunile lor 
e mai grea de făcut, din cauza fluctua-
ţiunilor pe cari le-am menţionat şi cari 
au prouoeat nu numai discontinuităţi în 
desuoltarea lor, dar şi deplasări de ele
mente uitale într'o regiune sau alta. Nu 
numai atât, dar euoluţia aşezărilor ur
bane la noi s'a făcut în parte într'un mod 
eu totul particular reprezentat prin no
ţiuni de târg. Cercetătorii cari s'au ocupat 
eu aceste probleme ale specificului ro
mânesc, au constatat eă multe din ora
şele româneşti au la origină târgul, adecă 
locul de schimb al produselor regiunii. 
Acest târg nu era precum s'ar crede 
în mod obişnuit, o concentrare de pră-
uălii stabile ei o grămădire de gherete, 
la marginea unui sat, unde se efectua 
schimbul de produse, la anumite peri
oade ale anului şi pe anumite durate. 
Restul timpului aceste gherete rămâneau 
goale şi deci neutilizate. Este de sigur 
o exagerare să se spună eă la noi în 
ţară nu aueam acum un secol decât 

târgul, deoarece oraşele erau eu desă-
uârşire streine rostului Românesc,*) căci 
în acest caz ar trebui să facem ab
stracţie de oraşele de reşedinţă a Dom
nilor sau de cele desuoltate în jurul mă
năstirilor. 2) Dar fenomenul specific al 
oraşului desuoltat din târg, rămâne un 
adeuăr şi o realitate. Multe. oraşe poartă 
doar acest fapt în însuşi numele lor: 
Tgul Jiu, Tg.-Mureş, Tg. Ocna, ete. In 
Moldoua până astăzi a merge în târg este 
sinonim eu a merge în oraş. 

Acest aspect eu totul aparte al for
mării oraşelor româneşti, pune problema 
pe temeiuri speciale şi tocmai de aceea 
o comparaţie eu alte ţări este eu atât mai 
nepotriuită. Natural, uorbind de imposibi
litatea unei comparaţii, restrângem pro
blema la trecutul mai îndepărtat care nu 
se poate la nieiun caz extinde peste ju
mătatea a doua a secolului al XlX-lea. 
De atunci încoace problema urbană s'a 
cosmopolit şi la noi, scoasă fiind din par
ticularităţile sale de fulgerăfoarea răs
pândire a metodelor de uieaţă- capitalistă. 
Până în a doua jumătate a ueaeului al 
XlX-lea însă problema urbană în ţinu
turile româneşti a fost dominată de ca
racteristicile pe cari le-am uăzut şi pe 
cari din anumite puncte de uedere le 
uom mai scoate în euidenfă şi de acum 
înainte. 

Ing. GH. BRÂNDUŞ. 

Euoluţia societăţilor anonime 
în România. 

De ION D. P1TU. 

Uleaţa economică este alcătuită din unităţi 
comerciale, Industriale, bancare, agricole, eu or-
ganlaare proprie. Unităţile acestea poartă nu
mele de întreprinderi economice. 

in produeţiune întreprinderile eeonomlee au 
un rol hotârîtor, ele gcupând într'o singură uni
tate cel trei factori: natura, munea şt capitalul, 
cari iBOlaJl sunt neproduetlul. 

De aceea ştiinţa economică consideră între
prinderea ea al 4-lea faetor important al pro-
duet,lunel. 

') Vezi A. Balota: „Satul izuor de uieajă românească" 
pag. 14. 

2 ) Vezi articolul: „flmateorism în urbanism" în reDista 
„Simetria" nr. 11/1940. 



Fiinţa întreprinderilor comerciale este pro
prie diferitelor unităţi earl stau la basa uleţll eco
nomice. 

Este însă comună forma modernă de so-* 
cletăţl anonime în care sunt reprezentate între
prinderile de tot felul. 

Ce este societatea anonimă ? 
„O touărăşle de comercianţi făcută în ue-

derea unul câştig ce urmează a şl-l împărţi între 
el" (Dicţionarul Enciclopedie, Cartea Româ
nească). 

„Societatea anonimă, oricare l-ar fl capi
talul, se poate alcătui fără autorizaţia guvernului, 
— dar cu un număr de membri limitat prin lege. 
Capitalul social este d t D l z a t în acţiuni. Obliga
ţiunile sociale se referă numai la obiectul între
prinderii" (Enciclopedia română Mlnerue). 

Codul comercial dă următoarea definiţie în 
art. 7? al. 3 : 

„Societatea anonimă (este aceea) în care 
obligaţiunile sociale sunt mărginit garantate, 
numat până la concurenţa unul capital determinat 
şl de care flecare asociat nu răspunde decât 
numat cu sumele ce s'a obligat a pune în socie
tate sau eu oaloarea acţiunilor sale". 

Societăţile anonime se deosebesc de celelalte 
prin aceea că n'au firmă. 

Art. 78 aL 2 spune: 
„Soetetatea anonimă nu are firmă socială 

şl nu poate fl determinată prin numele nlelunula 
din asociaţi, — ea este însă calificată prlntr'o 
denumire particulară sau prin arătarea obiectului 
întreprinderii sale. Această denumire sau ară
tare trebue să se deosebească lămurit de aceea 
a oricărei alte societăţi. 

Societăţile: în nume coleetlD, în comandită l 
şt anonimă eonstltuese în raport cu cel de al ' 
treilea o persoană juridică distinctă de aceea a 
asociaţilor". 

Deci, caracterele societăţii anonime sunt: 
Răspunderea limitată la suma depusă drept 

capital de asociaţi. 
Nesolldarltatea asociaţilor pentru obliga

ţiunile sociale. 
Conducerea anonimei este încredinţată ad

ministratorilor efeetlul, earl pot fl străini de so
cietate, adecă neasoelafi. 

Amesteeul unul societar în afacerile ano
nimei, nu-t schimbă răspunderea din limitată cum 
o preuedea legea, în nelimitată, ea la societăţile 
în eomandttă. 

Capitalul societăţii anonime este reprezentat 
tn afara societăţii prin acţiuni sau prin părţi so
ciale sau prin cote sociale. In regulă generală 
acţiunile sunt transmisibile, deci se pot ort când 
schimba asociaţii anonimei. \ 

Societatea anonimă n"are firmă socială, 
pentrueă n'are nume de asoelatl răspunzători 
personal, solidar ş l nelimitat pentru obligaţiunile 
sociale. Firma societăţii anonime este o denu
mire, o emblemă sau numele unor persoane. In 
cazul ultim, numele aeelea trebue să fie luate eu 
totul în alt sens, de cât ca angajând persoana 
şl patrimoniul eelut.ee le poartă. 

Constituirea societăţii anonime se face prin 
act serls ş l autentic 

Acest contract de asoelaţle, numit act con-
stltutlu, cuprinde eondiţiunile de constituire, func
ţionare,, lichidare (denumire, obiect, capital, du
rată) ete. f 

Gondtttunlle din aetul eonstltullu sunt des-
uoltate în Statutele soeletăţll. 

Am uăzut că acţiunile şl părţile sociale re
prezintă capitalul social. 

Acţiunea este înscrisul care reprezintă o 
parte din capitalul depus de o persoană într'o 
societate. 

Acţiunile pot fl nomlnatlue sau la purtător. 
Organul suprem de conducere, administraţie 

şl eontrol la societatea anonimă este adunarea 
generală. Din sânul el se aleg administratorii şl 
een8orll. 

Asociaţii Iniţiali al anonimei se numesc fon
datori. 

Fondatorii sunt acel dela earl porneşte tnt-
ţlatlua înfiinţării societăţii, sunt persoanele earl 
eontrlbue prin acţiunea lor e o n D l n g ă t o a r e la con
stituirea soeletăţll anonime, ei fae aetul consti
tuţii?, statutele, prospectul ş i strâng subscripţiile. 
Codul comercial preuede eă se poate eonstitul 
o societate anonimă eu cel puţin 7 membri fon
datori. 

Societăţile anonime sunt constituite după 
formele eodulut eomerelal şl deci eonform art. 
78' corn. au personalitate juridică. 

Lucrările premergătoare constttulrel unet 
societăţi anonime, eu sau fără subscripţie publică, 
până la adunarea generală constituantă, nu le mat 
înşir. 

Pentru funcţionarea societăţii art. 138 eom. 
spune că, societatea anonimă nu se poate înfiinţa 
decât după autorizarea Tribunalului eomerelal. 

Ea cererea de autorizare se uor alătura: 
1. Aetul de constituire şt Statutele soeletăţll; 
2. Actele de subscriere a întregului capital 

şt uărsărll 30% în numerar; 
3. Procesele uerbale şt celelalte acte eare 

constată deliberările ş l deelalunile Adunării ge
nerale ; 

4. Titlurile de proprietate ale Imobilelor 
aport, împreună eu certificatele Tribunalului de 
sarcinile lor; 

http://eelut.ee


5. lnuentarul deserlptlu şî esttmatiu al mo
bilelor şl Imobilelor făeufe aport. 

Trtbunalul după ee uertfteă daeă s'au înde
plinit formele cerute de lege pentru constituirea 
societăţii. — şl după ee la auizul Camerei de 
Comerţ asupra: 

a) Utilităţii întreprindere), 
b) Moralităţii fondatorilor şl administra

torilor, 
o) Exactităţii înuenfarulul şt Estlmaţiunil mo

bilelor şl imobilelor aport în societate, — as
cultând în şedinţă publică pe : Reprezentanţii so
cietăţii şl pe Ministerul publie, admite «au res
pinge .autorizarea, or indică modificările de făcut 
în statute 

Contra hotărîret Tribunalului se poate face 
apel în 15 zile delà pronunţare, iar deeizla Curţii 
ulne în 30 ztle delà facerea apelului fără recurs 
în casaţie. 

In fine, după ee se mal îndeplinesc şl for
malităţile de transcriere, afişare şl publicare în 
Monitorul Ofieial a actului constitutif, Statutelor, 
împreună cu documentele relatlue la constituire, 
societatea anonimă îşi poate începe aetiultatea. 

Codul comercial se ocupă mal departe de 
acţiunile şl ogligaţlunlle anonimei, dluldend. fon
duri de rezeruă, sporiri şl micşorări de capi
taluri sociale, drepturile şl datoriile administra
torilor şl eensorllor, remuneraţia acestora, obli
gativitatea registrelor, lichidare, etc. 

in Ilnlt generale şt foarte sumar am uăzut 
ce este şl cum se constitue o societate anonimă. 

Să uedem acum ueehlmea societăţilor 
anonime. 

iml exprim părerea de rău că în datele ee 
ml-au stat la îndemână nu am putut găsi unde. 
când şt cum a apărut întâia societate anonimă 
din lumel 

La noi în Monitorul Ofieial din 10 Aprilie 1871 
s'a publicat Decretul Lege prin care se auto
riză funcţionarea în ţară a celei dintâi întreprin
deri indigene constituită la Bueureşti «ubt formă 
de soeletate anonimă. E uorba de societatea de 
asigurare „Dacia", azi deuenltă Dacia România. 

Semnlfleatlu faptul că în Transsyîuanla în
tâia seeletâte anonimă a fost tot o societate de 
asigurare „Transsy^uanîa" delà Sibiu, fundată la 
1868 de Români şl Saşi în părţi egale, azi e o 
soeletate pur săsească. 

De sigur că în alte state societatea anonimă 
a fost eunoseută eu mult timp înainte. Astfel din 
D o l u m u l XXII pe 1940 al Statisticei societăţilor 
anonime din România, publicat de Institutul Cen
tral de Statistică delà Bueureşti, găsesc că ta 
1812 exista o soeletate anonimă Industrială care 
aetlua pe terltorul românesc. — la 1818 funcţiona 

altă societate anonimă comercială. — băncile 
| utn mal târziu, la 1835, fiind uorba de Casa Qe-
j nerală de păstrare din Braşou. 
I Aşa dar originea societăţii anonime în lume 

trebue să fie mai ueehe de 1800, fiind probabil 
tot o creaţie a secolului al XLJlll-lea. 

Se susţine că soc. anon. derloă delà Com
paniile de colonizare şl de desfacerea produ
selor coloniale, apărute în ueaeul al XUll—XUlll 
în Franţa, Spania şl Olanda. La acestea a apărut 
dintâlu cele două caractere principale ale soc. 
anonime : 

1. ees*bllltatea titlurilor de asociat şi 
2. răspunderea limitată a asoetaţtlor. 
Nu-t lipsit de Interes să arăt alei forma 

auută de cel . mai ueehlu institut bancar din Ro 
mânia, întâiul aşezământ de acest fel şi în fosta 
Ungarie şl Transiluanîa şl al doilea, ea ueehlme, 
în întreaga fostă monarhie Austro-Ungaria: „Casa 
Generală de păstrare delà Braşou", de cnre am 
amintit mal înainte şl eare a fost constituită la 
18 Noemurie 1835 de compatrioţii noştri Saşi. 

Capitalul social a fost semnat şi uărsat de 
54 cetăţeni Saşi, în Fiorini — monetă conuen-
ţlonală 2.076 Ft. (1 Fi. M. C. = 1,05 FI. valută 
austriacă = t2,10 Lei). Vărsarea s'a făcut sub 
formă de depuneri, neataeabile 5 an', la dobânda 
cărora mare parte din subserlitorli părţilor (mi
selor, cotelor) de fondare au renunţat. 

Dobânda depunerilor era 4% anual, plătl-
bllă deeurslu, iar pentru împrumuturi se îneasa 
o dobândă de 5%. 

Din beneficiile realizate se uărsau fondului 
de rezeruă 50%, Spitalului comunal 25% şi 25% 
serusa pentru remuneraţii personalului societăţii. 
Salare fixe nu plătea Casa Generală, abîa la 
1868 se stabilesc funcţionarilor salarii fixe. 

Subt forma aceasta a aetiuat Casa Generală 
de păstrare din Braşou până la 1890 când s'a 
transformat în soeletate pe acţiuni. 

Mal amintesc că primele societăţi perso
nale indigene au fost în comerţ., Forma lor Juri
dică se asemăna eu aceea a societăţilor în co
mandită, întâia datează delà 1849, după cum sus
ţine d l Petre Ereuţă în lucrarea sa Geneza Ca
pitalismului în România. 

Societăţile de eapital, anonime, au apărut 
mal târziu şî au août forma perfectă în eomerţ. 
industrie, bănci, transport şl agricultură. 

Societatea anonimă, acest produs al ciulii-
zaţiel moderne, îndeplineşte azi un rol hotărîtor 
în economia statelor. 

Astfel, am uăzut că întreprinderea poate fi 
considerată ea al 4-lea factor al produeţlunet. Gă 
ea grupează într'o singură unitate economică : 
natura, munca şl capitalul. Considerând că pro-



greşul omenlrel se datoreşte ştiinţei, eare a adus 
atâtea prefaceri şl că fiecare epoeă şl-a rezolvat 
problemele după cerinţele timpului, ua trebui să 
recunoaştem eă toate ţelurile organizărilor eco
nomice omeneşti cât de primitive sau cât de 
perfecţionate s'au îndreptat şl se îndreaptă spre 
producerea de bunuri menite a satisface neuoile 
noasîre mereu crescânde. 

Deci. produeţtunea are un rol special de a 
ajunge l̂a un seop economic, Ia producerea de 
bunuri. 

Insă bunuri noul nu se produc dacă nu există 
deja o anumită bogăţie care să participe alături 
de natură şl muneă la procesul produeţlunel. 
Această bogăţie preexistentă se numeşte capital. 

Ce este capitalul ? 
„Totalitatea bunurilor ereiate prin activitatea 

economică anterioară şl destinate pentru uşu
rarea produeţiunll olifoare" sau în înţeles mal 
larg „forţele de produeţlune ale unei naţiuni re
prezintă capitalul". (Victor ]lnga — Curs de Eco
nomie Politică, an. I Academia Corn. Braşou). 

Economistul Bertrand Nogaro spune: „an
samblul de bogăţii eare sunt considerate a con
tribui la produeţîunea de alte bogăţii formează 
capitalul 

Pentru a se face deosebire între capital şi 
bogăţie se precizează destinaţia care se dă bu
nurilor. Deci, noţiunea de capital indică funcţiunea 
în mod productiv a unei bogăţii într'un timp dat, 

Capitalul are azi importanţa cea mat mare 
în proeesul activităţii economice. 

Din acest motiv, sistemul capitalist stă încă 
la baza organizărilor economice, exceptând Rusia 
SoDieiieă, în aproape toate statele. 

Faţă de această constatare reală şi in ca
drul subiectului ales, nu Interesează şl nu uolu 
insista asupra principiilor care stau la baza 
acestui regim economie şl nlee asupra criticilor 
ce l se aduc mal eu seamă în zilele noastre. 

Interesează forma modernă de societăţi 
anonime sub care sistemul capitalist e repre
zentat astăzi în toate ţările. 

Din acest punct de vedere societăţile ano
nime prezintă aceleaşi funcţiuni social-economice 
pe eare le au întreprinderile prluate de tot felul 

Amintesc în treacăt câteva din aceste func
ţiuni : 

— societăţile anonime ea factor de ajutor 
în producţia bunurilor, 

— sporesc eapltalul naţional, 
— ieftinesc şl Intensifică creditul, 
— crelază capitaluri mobiliare, 
— ajută la formarea edueaţlunel poporului 

prin stimularea economisire!. 

— Intensifică activitatea economică a locu
itorilor unul stat, 

— strânge relaţiunlle între locuitorii ace 
luiaşi stat, 

— strânge relaţlunl între state, ete. 
Din punct de vedere soetal, libera circulaţie 

între clasele sociale este caracteristica societăţii 
moderne. 

Trebue să amlntese eă în această perioadă 
de d e s D o l t a r e a marilor întreprlederl subt formă 
de societăţi anonime s'au Ivit şt neajunsuri so
ciale cauzate de lipsa sentimentelor de dreptate 
socială,la unii capitalişti mart întreprinzători şl 
din dorinţa acestora de a realiza beneficii exa
gerate. 

De multeort legiuirile pe care guvernele 
anumitor state le-a dat societăţilor anonime, le-au 
dus în situaţii compromiţătoare. 

Se citează cazul Germaniei, eare la 1870 a 
pus în aplicare o lege care înlesnea societăţilor 
anonime să se înfiinţeze fără autorizarea guver
nului şl fără supravegherea ulterioară, eonslde-
rânduse toate societăţile anonime drept comer
ciale. 

După 1870 Germania a cunoscut un puternic 
început economie şl graţie legii amintite socie
tăţile în nume eoleetlu s'au transformat în socie
tăţi anonime unde răspunderea era limitată, alte 
soc. anonime noul au apărut, cari lipsite de con
ducere chibzuită şl datorită poftei de speculă au 
ajuns la următorul rezultat: 

Din 1169 societăţi anonime fondate până la 
1879, 87 au dat faliment. 

318 au lichidat eu o pier
dere de 345.000.000 Măreţ 

176 şl-au redus capitalul 
pierzând 415.000.000 „ 

Total'pierdere . . . 760.0U0.000 Măreţ 
Acest dezastru a dus la modificarea legii 

soc. anori. în 1884. 
După ce am văzut, natural foarte sumar, 

cum se prezintă soc. anon. din punct de vedere 
economie, juridic, social şl administrativ, să 
vedem eare a fost progresul lor până în zilele 
noastre. Urmărind desvoltarea soc. anon. vom 
cunoaşte totodată desvoltarea capitalismului în 
România. 1 

Pentru aceasta am cercetat Statistica soc. 
anon. din România pe 1940 publicată de Insti
tutul Gentral de Statistică din Bucureşti care cu
prinde date din 1920 până în 1939 Inclusiv. Îna
inte de războiul trecut o singură lucrare statistică 
se ocupa de societăţile pe acţiuni, fiind întocmită 
de biroul statistic din Ministerul Industriei şl 
comerţului şl se referea la anul 1913. începând 
însă din anul 1919 această lucrare s'a executat 



Cine face roată în jurul alar-
mismului, ajută la nimicirea 
fraţilor săi de sânge şi de arme 

anual în mod regulat de Institutul de Statistică 
al Statului. Datele referitoare la anii 1913. 1918 şt 
1919 le-am luat dtn „Argus" număr jubllar apărut 
după 25 ani 1935. 

Societăţile anonime sunt împărţite în : 
— soeletăţt Industriale. 
— „ bancare. 
— „ corner el ale, 
— „ diverse şl 
— „ d e asigurare. 
In această ordine le uom urmări euoluţla. 
Până la 1913 am găsit în luerarea d-lul 

Petre Er'euţă amintită „Geneza capitalismului 
modern în România" unele date pe care le redau 
în acelaşi formă. Astfel : 

delà 1866—1880 activau 4 bănci particulare, 
„ 1881—1902 a e t l D a u 30 bănci particulare, 
„ 1903—1913 aetîuau 110 bănet particulare. 

Din acestea numai 38 la sută erau evreieşti, 
însă prin legăturile lor eu pieţele de credit In
ternaţionale erau conducătoare în uteaţa bancară. 

întreprinderi eomerelale şl de transport au 
fost puţine ş l eureilor le reuenea 63—80%- Cele 
Industriale s'au extins abia la începutul sec . X X 
ş l erau ale eureilor în proporţie de 61%-

Întrucât suntem în perioada Iniţială, amintim 
că întâia soc. anon. în România a fost „Dacia" 
la 1871, e bine să précises că deşi între fonda
torii acesteia întâlnim pe Basile Boereseu, G. Gr. 
eantaeualno, Medelas Ghermanl. C Derussl, Bei
zadea D. Gr. Ghlea, Principele Al. Ştirbei, Mlhal 
Cogălnleeanu, Dlmttrle Rosettl, laeob • Negruzzl, 
N. Callmaehl-Catargi, L. Callndero. G. C Ftll-
pescu ş t alţii, în fond societatea a fost evreiască, 
director general fiind jldoDul Seeullcl, pripăşit la 
Bueureştt din Austro-Ungaria. Şt ceilalţi funcţio
nari erau în majoritate streini de neamul nostru. 

Informnţla aceasta o dau numai pentru a se 
Dedea că şl sub forma soc. anon. preeusorll ca
pitalismului la noi, au fost tot e D r e t l . Prin vola-
Jortl, cămătarii, zarafii, bancherii, arendaşii evrei, 
susţine d-l Ereuţă că s'a Introdus capitalismul 
exploatator în România. * 

După războiul din 1916—18 s o c pe acţiuni 
au cunoscut o perioadă de inflaţie. 

(Ua urma). 

Bursa. 
In ultima decadS a lunii Iunie Bursa a fost 

în genere calmă. Cu toate acestea au fost şl zile 
mal Interesante în cari hârtiile de stat erau cău
tate. Astfel au fost la 24 iunie „Exproprierea" 
„Consolidarea" şl Urbane Bucureşti vechi. A fost 
înviorată şl Renta Unificată de 4Va% din 1941 — 
poate în urma cumpărăturilor Ministerului de Fi
nanţe în vederea amortizărilor dela 1 Oetom-
vrie 1943. 

Lipsa de capitaluri se resimte de mal multă 
vreme, de aceea nici luna Iulie nu a început sub 
auspicii favorabile. Ba unele hârtii de altfel mult 
negociate, ea Gaz Metan, care a înregistrat o 
scădere de 250 puncte, au dat înapoi. Din mo
tivul de mal sus şl băncile , şl-au restrâns acti
vitatea ne mal acordând împrumuturi decât eu 
garanţii de gaj pe mărfuri, efecte, devize. Plasa
mentele negarantate fac numat 10—20% din to
talul împrumuturilor. 

Înfiinţarea de noul întreprinderi a continuat 
într'o eadenţă mal moderată. 

In compartimentul eomereial piaţa a fost 
mal activă în textile. 

Starea, agrleulturel e pe întreaga ţară mult 
promiţătoare. ^ 

Dăm mal jos un tablou comparativ al 
eursurllor. * 

Cursul la începutul Cursul la 13 Iulie 
lunel Ianuarie 19*3 1843 

înzestrarea mart Lei 73 50 7050 
» miel 67 — 61 — 

Reîntregirea 6325 64-25 
Astra Română 5.250 — 3.700 — 
Credit Minier * 1.880 — 1 530 — 
l. R. D. P. 655 — 500 — 
Gaz Metan 2.950 — 4.200 — 
„Mica" 1.770— » 1 330 — 
.Reşiţa" » 1670 - 1 580— 
Creditul Lidustrlal n 1.425 — 1.460 — 
S. R. D. D 4.800 — . 3.700 — 
S. T. B. n 4 650 — 2.050 — 
Telefoane 2.400 — 2.800 — 
Nitrogen » 1.760 — 1.150 — 
B. N. R. 17.000 — 11.500 — 
Banca Gom. Italo-

Română Lei 430 — 430-— 
Banca Româ

nească » 1.175 — 920 — 
Banca de Seont 

a României 500 — 5 2 5 - -
Banca „Albtna" 

Sibiu îl 500 — 500 — 
E. V. 
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